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Durantela Edad Media, en aquellasciudadesen que junto al po-
der público o temporal (concejo)podía existir un poder eclesiástico
importante (catedral, con su respectivo obispo y cabildo), los con-
flictos entre uno y otro, por diversosmotivos, podíanser frecuentes.
Uno de estos motivos más frecuentes,y que podía dar lugar a en-
frentamientosenconados,con el correspondientepleito judicial de por
medio, era el de los derechosde jurisdicción. En determinadassitua-
ciones,y en el caso de tener que solucionarun conflicto por vía ju-
dicial, cadauna de las partespodía considerarsecon derechoaha-
cerlo, alegandosupuestosderechosjurisdiccionales.La parte que se
considerabaofendida podía poner en prácticauna serie de medidas,
que,a su vez, como reacción,originabanotrasde la partecontraria,
lo que podía desembocaren situacionestensas,alcanzando,en oca-
siones,extremostales en queel propio monarca,generalmentea
querimiento de una de las partes, teníaque intervenir para dar una
salida al problema.

Estas situaciones,como ya hemosindicado,tendíana producirse
en aquellasciudadesen las que junto a una institución eclesiástica
importante —generalmenteuna catedral—también podía existir un
órgano de gobierno municipal fuerte, como solíanser los de las ciu-
dadesde realengo.Tal era el caso,por ejemplo,de la ciudad de To-
ledo durante la Baja Edad Media, en la -que, junto a la catedral
primada,beneficiadade considerablesderechosde diverso tipo, exis-
tía un concejo importante.El término municipal de Toledo era muy
extenso, incluyendo a vadospueblos,sobre algunos de los cuales,
en ocasiones,también la catedralpodía considerarsecon derechos
señorialesjurisdiccionales,lo que podía dar lugar a conflictos entre
los dos organismos.Cualquier enfrentamientoentre el concejo y el

Le Ciudad Hispánica .. Editorial de la UniversidadComplutense.Madrid, 1985.
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clero podía alcanzarcaracteresespectaculares,dadala fuerza de am-
bos elementos.

Tal es lo que ocurrió en 1390, como seguidamenteanalizaremos.
A pesarde la virulenciaqueel casollegó aalcanzar,no parecequeeste
tipo de conflictos fueron frecuentesen Toledo, pues no se ha con-
servadomás documentaciónal respecto..No obstante>a pesarde los
enfrentamientosesporádicos,también es de destacarqueambasins-
tituciones,llegadoel caso> solíancolaborarconjuntamentecuandolas
circunstanciaslo requerian.

No obstante,en general, por aquellos años, durante la segunda
mitad del siglo xiv, enfrentamientosentre concejos o particulares
y establecimientoseclesiásticos,por motivos de jurisdicción, debie-
ron de ser frecuentescomo dejan entreveralgunasdisposicionesre-
cogidas en los ordenamientosde «perlados»dimanadosde algunas
Cortescelebradasduranteaquellosaños.

* * *

En el archivo de la catedralde Toledo se conservaun pequeño
cuadernillode tres hojas de pergamino>con cubierta>en las que> por
sus dos caras, se recogenuna serie de datos acercade un conflicto
surgido entre el cabildo de la catedral y el concejo de la ciudad
en 1390 ~. Este documento>cuya transcripciónofrecemosen el apén-
dice documental,presentados partes bien diferenciadasen cuanto
a su contenido.En la primera de ellas se narran los pormenoresde
la restitución de unos presos acusadosde homicidio, desde la pri-
sión de Toledo a la de Torrijos, lugar cuyo señoríopertenecíaal ca-
bildo de la catedral.En la segunda,se detallancon suma minucio-
sidad, todos los pormenoresde un acto de reparacióny penitencia
queunosmiembros del concejo>en representaciónde la corporación,
tuvieron que realizar como desagravio>a petición del rey> por una
injuria que habían hecho al cabildo2 La narraciónno explicita la
relación entre un acontecimientoy otro> pero es indudable que de-
bieron de tenerla, al relatarsede una forma seguidaen el mismo
documento,y amboscon profusión de detalles.

A lo largo del relato, en esa segundaparte, se incluye la trans-
cripción del texto de dos documentosrelativos a unaseriede acuer-
dos tomadospor el concejo>a requerimientodel rey, acercadel re-

1 Correspondea la signaturaACT> O&D.4.I. Tina copia de este documentose
conservaen la Biblioteca Nacional, en la colección Burriel, mss. 13.103, fo-
lios 45-93.

3 Luis SUÁREZ FERNÁNDEZ en su obra Castilla (1350-1406),«Historia de Espa-
ña», dirigida por MenéndezPidal, XIV (Madrid> 1966), Pp. 293-294, hacereferen-
Cia a estepleito.
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ferido acto de desagravio.Estosdos textos>cuyos originales se con-
servan en el archivo del Ayuntamiento de la ciudad’, son también
muy interesantesen cuanto nos permiten aportar algunosdatos su-
plementariosacerca de las fricciones surgidasentre el cabildo y la
corporación municipal toledana,que debieron de alcanzarbastante
virulencia, hasta el extremo de que el propio monarca castellano
—Juan 1— tuvo que intervenir, muy posiblementea petición del ca-
bildo, y a favor de éste.

Con estos documentos>aunque,como ya hemosindicado, no re-
sultan excesivamenteexplícitosen algunospuntos>vamosa intentar
reconstruir, en parte, los acontecimientosque debieron de ocurrir>
y especialmenteel acto de desagravio,por la peculiaridaddel mismo
en cuantoasu desarrollo>por la repercusiónqueen la ciudad podían
originar actossemejantes.Acontecimientoscomo éstenos ponenen
contactocon situacionesque parecendejar entreverque los enfren-
tamientosentre los poderestemporalesy espiritualespodíanser fre-
cuentesy llegar a alcanzargradosde cierta gravedad,como debió de
ocurrir conestequenos ocupa.

* * *

En 1390, dos hombresvecinosde Torrijos, el carniceroPero Fe-
rrandesde Escalonay su sobrino Pedro,hijo de EstebanFerrandes,
matarona un hombreen aquel lugar, por lo que fueronarrestadose
ingresadosen la prisión.

El cabildo de la catedralde Toledo poseíael señoríode Torrijos>
aunqueposiblementeno con derechosjurisdiccionales,ya que el 9
de septiembrede 1389, Juan 1, por las necesidadeseconómicasque
tenía para la guerra con Portugal y por la deuda de francos que
debía al duquede Lancáster,cedió durantetres años,al cabildo> la
jurisdicción civil y criminal, alta y baja> y el mero mixto imperio de
Torrijos> Alcabón,Esquivias,Yelesy Camarena(esteúltimo lugarper-
tenecía al arzobispo, los demás al cabildo), a cambio del pago de
3.000 florines de oro del cuño de Aragón~. Por todo ello, en circuns-
tancias normales>la administraciónde justicia y el nombramiento
de los cargos concejilesdependeríandel Ayuntamiento toledano.De
aquí que, muy posiblemente,y aunqueen el pleito no se señale,ésta

Estos dos documentos,que también incluimos en el apéndicedocumental,
correspondena la signaturaArchivo Municipal de Toledo (AMT), Cajón 1, le-
gajo 92, núm. 1.

El 16 de septiembrede aquel alio, Alfonso Ferrandesde Mena,canónigoy
capellándel Rey> comoprocuradordel arzobispo,deány cabildo, tomó posesión
de la jurisdicción de aquellas aldeas.Archivo del Convento de San Clemente,
carpeta 22> documento núm. 20. Ricardo IZQUIERDO BENITO, Rl patrimonio del
cabildo de la catedral de Toledo en el siglo XIV, Toledo, 1980, p. 140.
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sería la causa que motivaría el enfrentamientoentre el cabildo y el
concejo, pues éste se consideraríacon derechosjurisdiccionalesen
el lugar, aunqueen aquellos momentosy por lo anteriormentese-
ñalado> la administraciónde justicia correspondíaal cabildo, por lo
que éste tendría que juzgar el caso de homicidio ocurrido.

El caso fue que, los susodichosdos presosfueron sacadosde la
prisión de Torrijos y traídos a la de Toledo y esta ingerenciadel
concejo toledanodebió de producir un virulento enfrentamientoentre
ambascorporaciones,hasta el extremo de que el arzobispopromul-
gó una sentenciade excomunióny entredicho contra los miembros
de aquél. A ella respondió el Ayuntamiento mandandopregonarpor
la ciudad que si fasta nuevedias non alQasenel entre dicho que en la
gibdat era puesto por el argobispo, que desdeadelante ningund non
fueseosado de venderpan nin vino nin carne a los clerigos de la di-
cha gibdat. Desconocemosel alcanceque pudo haber tenido esta me-
dida, pero la gravedadde la misma determinó que el cabildo recu-
rriese al monarca castellanopara que éste dictaminasesobre la si-
tuación. Juan 1 envió una carta a los miembros del concejo>firmada
de su nonbre et selladacon su sello de la poridat, cuyo original no
se ha conservado>en la que,entre otras cosas> les mandabaque,pú-
blicamente, por pregónpor toda la ciudad, revocasenquales quier
ordenaQioneset estatutos et pregonesque habían llevado a cabo en
contra de las libertadeseclesiásticas.El pregón tendría que reali-
zarse por los mismos lugares donde habían pregonadoel anterior>
y por él quedaríaanulado todo lo dispuestoen aquél. También les
mandó que, en presenciadel deán y de otra personade la iglesia> o
de dos canónigos,nombrasenprocuradorespara que demandenper-
dón al deán et canónigoset cabillo de la dicha eglesiaet fagan ellos
o qual quier delIos en nuestrasanimas,juramento de estar a manda-
miento de santa eglesiaet de non faser et non consentirfaser de aquí
adelante semejantesexcesoset ordenamientoset pregones. Asimis-
mo, indicaba que tendrían que realizar un acto de penitenciay el ri-
tual con que se habría de desarrollar.

El 5 de julio, Juan 1 envió también otra carta al arzobispoen la
que le indicaba cómo mandócumplir una penitenciaa los miembros
del concejo,como acto de reparacióny desagraviopor la injuria de
que había sido objeto el cabildo, pero que convendría que les fuese
levantadala pena de excomuniónpara que no hubieseenemistaden-
tre la ciudady el cabildo~.

A la vista de estasdisposiciones,tanto una corporacióncomo otra
se dispusieron a cumplirlas. Lo primero que hizo el Ayuntamiento
fue restituir los presosque se encontrabanen Toledo, a la prisión
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de Torrijos. El documentoconservadoseñalacon muchaminuciosidad
los pormenoresde esta restitución.

El día 15 de julio de 1390> viernes>podía ser a ora de nona, en los
palacios del arzobispo, en presenciade los notarios Pero Ferrandes
de Sevilla y Guillem Porto> se encontrabanAlfonso López> bachiller
en decretos, arcipreste de Segovia y vicario general del arzobispo
don Pedro Tenorio, y Sancho Ferrandes de Valladolid, alguacil en
la corte del rey. A ellos se les informó cómo lohan Gon~ales,alcalle
de los pleitos de la justicia, y ciertos alguacilesde la ciudad que con
él iban> sacaronde la cárcel de Toledo a los presosmotivo de la dis-
cordia (sobre lo qual era contienda et debate)entre la ciudad y el
cabildo, y los llevaban a restituir a la prisión de Torrijos.

Inmediatamente,el vicario, el alguacil y los notarios>cabalgando
en=ñmade sus mulas, fueron a la casade la cárcel de la ciudad,que
estabaen la colación de San Salvador.El vicario y el alguacil pre-
guntarona unos hombresque se encontrabanen la puertade la cár-
cel si los presosque habíansido traídosde Torrijos estabanallí. Los
hombresdijeron que el alcalde de la justicia Tohan Gongalesy pie~a
de alguagiles y conpanna de pie et de cavallo, los sacaronde allí
para llevarlos nuevamentea la prisión de Torrijos.

Seguidamente,el vicario> el alguacil y los notarios, en sus mulas>
salieronen pos de ellos y les alcanzaron>camino de Torrijos> en los
molinos que disen de Lasaro Bueyque son gerca de la dicha cibdat.
Junto con el alcaldede la justicia> tohanGon9ales,se encontrabanel
alguacil mayor Pero Ferrandesde Tordelobosy los alguacilesPero
Ferrandesde Sayas,FranqiscoFerrandesde Todos Santos>Fran>isco
Ferrandes,Pero Lopes, Pero Ferrandesde los Alamos y Gil Gomes>
que llevaban a los dos presos con sendospares de grillos a los pies
et a cavalleros en sendasasemilas. Les preguntaronsi aquellosdos
hombresque llevaban presoseran los que habíantomado de la pri-
sión de Torrijos y habíansido llevados a la de Toledo. Todos con-
testaron que si.

Luego,el vicario y el alguacilpreguntaronal alcaldede la justicia
y a los alguaciles,quede dondetraían y a dondellevaban a aquellos
hombres. Contestaronque, por cuanto Pero Ferrandesy Pedro,ha-
bían sido acusadosde la muerte de un hombre en Torrijos, Toledo
les mandóprenderen dicho lugar y llevarlos a la prisión de la ciudad.
Pero, como parecíaque entoncesera merced del rey que los presos
fuesen restituidos nuevamentea la cárcelde Torrijos, ellos, por man-
damiento de la ciudad y para cumplir el deseodel rey, los volvían a
llevar allí.

De cómo ocurrió todo esto, el vicario y e] alguacil que le acom-
pañaba,pidieron testimonio a los notarios que levantaronacta en
presenciade los siguientestestigos: Pero Rodriguez,abogado>y Juan
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Ferrandes,escribanospúblicos en Toledo; Per Dias> criado de don
Alvar Peresde Gusmany Gil Gargia, navarro>vecinosde Toledo.

El alguacil que acompañabaal vicario retornó a Toledo> y éste,
junto con todos los demás>se dirigieron a Torrijos a dondellegaron
en la noche bien nocheoscuro, en tanniendosela canpanna del Ave
Maria. Fueron directos a casade Gar9i Ferrandes,alcalde del lugar
e lohan Goncalesle dijo queél y los alguacilesque le acompañaban
estabanallí presentesparacumplir un mandatodel rey y traíana los
presospararestituirlos en la prisión et rrequirio et afronto de parte
del dicho sennorrey que rreQibieselos dichospresoset que los fisiese
poner en la dicha presion et poner en ellos buenrrecabdo.

El vicario prohibió al alcalde que recibiese a los presos esa no-
che, salvo de día, segundque dende fueron sacadasy entonceséste
manifestóque por cuantoera tan de noche no los recibiría fasta otro
día de inananna, por queél melor viese lo que rre~ibía et otrosí por
que fuesen entregadoset rrestituydosde día, en presenciade todas
las quequisiesenvenir veer, segundque dendefueran sacadaset le-
vados a Toledo.

De cómo ocurrió todo esto>el vicario pidió testimonio a los nota-
rios que también se encontrabanpresentes>ante los siguientes testi-
gos: Pero Rodrigues,abogado,y Juan Ferrandes,escribanos;Pero
Dias, criado de don Alvar Peres;Ferrand Alfonso> hijo de Alfonso
Garcia y FerrandPeres,hijo de Pero Martines, vecinosde Torrijos;
Domingo Garcia, odrero; Alfonso Ferrandes,hortelano; FerrandGar-
cia, hijo de Juan Gar~íay Alfonso, hijo de JuanAlfonso> carniceros,
vecinos de Toledo.

Al cIja siguiente>sábado,16 de julio, por la mañana,sería a ora
de prima, por mandatodel vicario se repicó la campanade la iglesia
de Torrijos paraque acudiesentodos los que quisiesenver restituir
a los presos.

En casadel alcalde Garqi Ferrandesse encontraban,junto con él
el vicario, el alcalde de la justicia Gargi Ferrandesy los alguaciles
que teníanen su poder a los presosen cadennaet con sus grillos a
los pies. lohan Gongalesrequirió a Garqi Ferrandesque recibiesea
los presosy que se informase y dijese si eran aquelloslos presos
que hablan sido sacadosde la prisión parallevarlos a Toledo. Tam-
bién le indicó que comprobasesi estabansanoset sin lision alguna.
Gargi Ferrandescontestóque aquelloseran los hombresque se ha-
bían llevado a Toledo y catoleslos cuerposet bio queestavansanos
et que non avía en ellos nin en alguno delIos lision alguna. Los reci-
bió y mandó a lohan Ferrandes,alguacil de Toledo que también se
encontrabapresente>quelos pusieseen la prisión del lugar et pusiese
en ellos buen rrecabda.
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El vicario pidió a los notarios que levantasenacta de lo ocurri-
do y así lo hicieron ante todos los testigosanteriormenteseñalados.

* * *

Una semanadespués>el 23 de julio> podia ser un poca ante de
oro de tercio, en presenciadel deán don Diego Ferrandesy de los
canónigos Alfonso Lopes y Ferrand Yanes, llamados por sus fieles,
se reunieron los miembros del Ayuntamiento er otros pie~a de grand
mochedunbre,de conpanna,vecinoset moradoresde la dicha 9ibdat,
en la casa de Toledo do acostunbrande se ayuntar en su cabillo et
ayuntamiento,que es cerca de la eglesiamayor,para cumplir el man-
dato de Juan 1 en reparaciónde los agravioscometidos6

En primer lugar> se hizo leer por un escribanopúblico, en alio a
intelligible bos, el texto de un pregdn en el que se señalabacómo>
a mandamientodel rey, quedabaanulado el pregón anterior por el
que habían prohibido la venta de alimentos a los clérigos ‘. Todos
consintieronen que se hiciese e,i pregónpor los lugaresacostumbra-
dos de la ciudad.

A continuación>el mismo escribanoleyó un instrumento de pro-
curación, por el cual> el Ayuntamiento,fiel al mandato real> nombra-
ba a sus procuradoresque le habían de representaren el acto de
penitencia y desagravio8~ Los diez miembros señaladosfueron los si-
guientes: Alfonso Ferrandesel Nieto; Luys Gargia Saavedra;Franqis-
co Vasques; Alfonso Melendes; Tohan Gongales,alcalde la justigia;
Ferrand Alfonso; lohan Gongalesde la Verdura (todos tres alcalles
en Toledopor Pero Lopesde Ayala, alcalle mayor de la dicha gibdat);
Tohan Alfonso Qorita, alcalle en la dicha cibdat por Johan Carrillo;
Ferrand Gargia, fiel de los pleitos y Gon9alo Ferrandes>escribano>
todos vesinosde Za dicha ~ibdat.

6 Los miembros del Ayuntamiento que en aquella ocasión se encontraban
presentes,fueron los siguientes: Gargi Ferrandesde Tordelobos,alguacil ma-
yor de la ciudad; GonsaloliMas de Pantoja,adelantadomayor de Cazorla;Juan
Gaytan; Loys Gar9ia Saya Vedra; Alfonso Melendes; Gutier Gor9ales de la
Tohan Gon~ales,alcalde de la Justicia; Ferrand Alfonso; JuanGon~alesde la
Verdura, Alcalde por Pero Lopes de Ayala, alcalde mayor de la ciudad; Juan
Alfonso de Zorita y FranciscoFerrandes,alcaldespor lero Carrillo, alcalde
mayor de la ciudad; Alfonso Ferrandesel Nieto; Alonso Gar9ia, fiel de los
pleitos; EstevanFerrandesde Zorita> fiel; Martin Gon~ales,trapero,fiel; Gon-
salo Ferrandes,escribanode Toledo; Juan Ruys Palomeque;Gon9alo Alfonso
del Durasnoy su hijo Suan Alfonso, doctor; Gon9alo Alfonso> hijo de Ver
Estevan; Juan Alfonso del Postiguillo; Alvar Garcia de Cagona, tenedor del
alcánr de la ciudadpor Pero Lopes de Ayala; Alfonso Peres>mozárabe.

Este pregón correspondeal documentonúm. 2 del apéndicedocumental.
8 El texto de esteinstrumentode procuracióncorrespondea] documentonú-

mero 3 del apéndicedocumental.
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Una vez leído, todos, acordada mente, nemine discrepante,que-
daronconformesy> en nombrede Toledo> lo otorgaron.Et estascosas
asi pasadas, luego los sobre dichos suso nonbrado•s,en nonbre de
Toledo, mandaron a su pregonero Pascual Sanchesque pregonase
el pregónpor la ciudad>por aquellos mesmoslugares por do él pre-
g~nare los otros pregonesde que en la dicha su procuraQion fase
mengion,que ellos mandaranpregonarcontra la libertad de la eglesia.

De todo esto,el vicario, el deány Ferrand Yanespidieron testimo-
nio a los notarios que levantaronacta en presenciade los siguientes
testigos: Sancho Ferrandes,alguacil del rey; Garqi Alfonso de Valla-
dolid; Martin Gongalesde Atien~a et otros muchos.

Seguidamente,el vicario y el alguacil Sancho Ferrandesfueron
- con el pregonero PascualSanchesa ver faser los pregones.Lo pre-
goné a altas boses,por los lugaresacostumbrados,estandoy mucha
conpannaayuntada.

Los lugarespor donde se pregonéfueron los siguientes:

— El primero en la plaQa quees antela puerta mayorde la dicha
eglesia quedicen la puerta del Perdónque es contra la puerta de los
palagios del dicho sennor argobispo, estando y grand mochedunbre
de conpanna,así ommescommomugeres,vesinoset moradoresde la
dicha gibdat. De este pregón actuaron como testigos: Juan Ferran-
des y Juan Rodrigues>notario> escribanospúblicos en Toledo; Juan
Alfonso del Durasno> doctor en decretos; Estevan FerrandesMachu-
ca; Pero FerrandesMachuca, vecinos de la ciudad, et otros muy
muchos.

— Fue fecho otro pregón ante el consistoriodo es acostunbrado
judgar los jueces del dicho sennorargobispo en la dicha, gibdat los
pleitos de la su audíentfta.Actuaron como testigos: Gon9alo Sanches
de Madrigal, bachiller en decretos;JuanFerrandesy Juan Rodrigues,
notario> escribanospúblicos en Toledo; Alfonso Sanches,escuderode
don Ferrando>arcediano de Toledo, et otros.

— Fue fecho otro pregón a las Quatro Calles. Actuaron como
testigos: los mencionadosJuan Ferrandes y Juan Rodrigues; Fe-
rrand Martines de Sevilla, monedero; tohan Rodrigues>vecino de
Uclés; Alfonso Ferrandes,corredor> et otros.

— Et luego fue fecho otro pregón en la plaga que disen de Qo-
codove,actuandocomo testigos: los ya mencionadosJuanFerrandes
y Juan Rodrigues; Ferrando Dias de Ylliescas; Pero Gongales,hijo
de Juan Gar9ia de Aguilar; Alfonso Dias y Bartolome Martines,es-
cribanospúblicos de Toledo, et otros’.

‘ En el dorsodel documentoen el que se recogeel texto del pregénque se
conservaen el archivodel Ayuntaminto (núm. 2 del apéndicedocumental),los
mencionadosescribanospúblicos,JuanFerrandesy JuanRodrigues,que estu-
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Realizado este último pregón> antes de que se marchasende la
plaza de Zocodover,el vicario pidio a rrequirio et afronto al prego-
nero que si había otros lugarespúblicos en la ciudad en las que se
acostumbrasepregonarlos pregonesquemandabael Ayuntamiento.
o en los que hubiesepregonadolos que Toledo mandofaseren
juysio de la libertad de la eglesia,paraque fuesencon él a hacerlos
en esoslugares>en presenciadel notario. El pregonerocontestó que
no se acostumbrabapregonarpor otros lugaressino por los queél
lo habíahecho.

De todo ello, el vicario pidió testimonioa los notarios que levan-
taron acta ante los mismos testigos que estuvieronpresentesen el
último pregón.

Posteriormente,por mandatodel vicario fue tannida la canpanna
mayor de la dicha eglesíapara convocara todos los que quisiesen
presenciarel acto de penitenciay seyendoya ora de ter~ia, fueayun-
tada muy grand mochedunbrede conpanna,así ominescommomu-
geres,ante la dicha puerta de la dicha eglesia.

El vicario volvió a la casadel Ayuntamiento y, en presenciade
los notarios,encontróa los diez procuradores,esperandopara faser
las cosas en la dicha procuracion contenidas.Todos se encentraban
desnudos,cubiertos únicamentepor unos jubones blancos et des-
calcos et sin capiroteset sin otra coberturaalguna, exceptoAlfonso
Ferrandesel Nieto queestabacubierto con una sayade pannovade.

Salieron todos de la casatal como se encontrabanet fueran de
pie et todos los masdelios llorando a muy grand conponnade los de
la dicha gíbdat con ellos otrosí llorando. Llegaron ante la cadena
que estabadelante de la puerta del Perdón,dondese encontrabael
deán don Diego Ferrandes,el vicario Alfonso Lopes y el canónigo
FerrandYanes, y con ellos veinte presbíteroscon alvas et estolaset
sendasvergas en las manos.Se pusieronde rodillas y los presbíte-
ros dieron les con las dichasvergassendasdeceplinas.

Seguidamente,partieron los diez procuradoresjunto con otros
presbíteroscon sus sobrepellkes,rresando los siete salmospeniten-
giales, y dieron tres vueltas alrededorde la catedral y de su claus-
tro 10 Todos iban andando>exceptoAlfonso Ferrandesel Nieto que
sólo lo hizo en la primeravuelta y las otrasdos encimade unamida
por quanto era viejo et flaco et non pudo mas de la una ves andar

vieron presentes en los pregones,confinnan que se llevaron a cabo> aunque el
orden de los mismos presenta una ligera variante: delante del poyo do ¡taiga
Rruy Sanches,bachiller, ¡¡¿es del argobispo de Toledo, et despuesen las Quatro
Calles,et otros a la puerta de santa Maria et en la placa de Cocodove.

10 El claustro de la catedral se encontraría en obras, pues fue en 1391, al
año después de estosacontecimientos,cuando el arzobispo don Pedro Tenorio
comenzósu construcción, tras haber derribado varias edificacionesque selevan-
taban en el Alcaná.
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de pie; otrosí por quantofue dispensadocon él queandudiesecaval-
gando asi, pero que andudiesesegund andudo en saya el descalgo
el sin capirote. A lo largo del recorrido estavanmuchasmugeresa las
puertasde las casas llorando en veyendo los pasar.

La vuelta alredor de la catedraly del claustrose hizo por el si-
guiente itinerario: tomandosu caminodesdela dicha puerta del Per-
don et bolviendopor la calle de las casasdel dean et del arQidiano
de la dicha eglesia et por la calle de los carpinteros et dendeade-
lante caminoderechofasta salir a las Quatro Calles et dendebolvien-
do su camino derecho por la calle dondeestan los traperos et pa-
sandopor las tiendasdo vendenla fruta et ortalisa et dendeadelante
fasta tomar a la dicha puerta del Perdón.

Las dosprimerasvecesquevolvieron a pasardelantede estapuer-
ta, se pusieron de rodillas> y los presbíterosque allí permanecían
junto con el deán, el vicario y el canónigo, les azotaroncon las di-
chas vergas, sendasde~eplinas.

A la terceray última vez que llegaron al lugar, los presbíteros
les tomaronpor las manosy los llevaron ante la puerta del Perdón,
et allí, fincadostodos los ynojos, por sy et en nonbre de Toledoasí
commo sus procuradoreset otrosí en nonbre de todosaquellos que
fueron en dicho et en fecho el en consejodel dicho ordenamientoel
pregon, demandaronet pidieron perdón a los dichos don Diego Fe-
rrandes, deán,et Alfonso Lopes,vicario, et Ferrand Yanes,canónigos
de la dicha eglesia. Y demandadopor ellos el perdón>permanecien-
do de rodillas> cadauno por si y todos en uno por Toledo>juraron en
manos del dicho deán sobre la sennal de la crus et los santosevan-
gelios, en que cada uno dellospusosu mano corporalmente..de estar
sienpre a mandamientode santa eglesía et de nunca faser de aquí
adelante estatutos nin ordenacionesfin pregón semejantescontra
la libertad eclesiástica.

Realizadoel juramentoy aceptadopor el deán> el vicario y el ca-
nónigo, en nombredel cabildo, los presbíterosrezaronel salmo de mi-
serere md dais. Luego> el mencionadocanónigo Ferrand Yanes, es-
tando revestido en alva et en pluviar, recitó primeramentelas ora-
ciones que segúnalgunos señalaronera costumbrede decir en actos
semejantesy, seguidamente>por el poder que, segúndijo, a él se le
había cometido y otorgado por el arzobispo y el cabildo> absolvió
a los diez procuradoresy a todos aquellos en cuyo nombre pedían
el perdón, de la sentenciade excomunióny entredichoen quehabían
caído por llevar a cabo el estatuto y los pregones.

Hechala absolución,fueron tañidas todas las campanasde la ca-
tedral así como de todas las iglesias de la ciudad. Seguidamente>to-
dos los que quisieron,asi clérigos commolegos, entraron en el tem-
pío a oír misaet sus oras.
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De todo lo quepasó,el deány el vicario, en nombredel arzobispo
y del cabildo, pidieron a los notarios que también habíanestadopre-
sentes,un público instrumentoo dos o mas, quantos menesterovie-
sen por que el dicho cabillo et ellos en su nonbre, lo pudiesenmos-
trar do devíesenet lo podíesentener en el sagradode la dicha egle-
sia para conserva~ñonde la libertad de la dicha eglesia a del dicho
cabillo.
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APENDICE DOCUMENTAL

1

1390, 15 de julio. Toledo.

Acta notarial que presentadospartes bien diferenciadasen su contenido:
la restituciónpor parte del concejo de Toledode dos presosa la cárcel
de Torrijos y el acto de reparación y penitenciaque varios miembros
del Ayuntamiento,en representaciónde éste,y a petición del Rey, tu-
vieron que ejecutarpor varios agravios injeridos al cabildo de la cate-
dral contra las libertades eclesiásticas.

ACT, O.8fl.1.1.

(Fol. 1 y.) En la qibdat de Toledo,viernes>quinsedias del mes de jullio,
atino del nasqimientodel nuestrosalvadorIhesu Cristo de mili et tresientos
et noventaannos,podia sera ora de nona,en presenqiade noslos notarios
publicos et testigos yuso escriptos. EstandoAlfonso Lopes, bachiller en
decretos>argiprestede Segovia,vicario generalen lo espiritual et tenporal
del onrrado en Cristo Padre el sennordon Pedropor la graQia de Dios
arQobispode Toledo, primado de las Espannas,chanqellermayor de Cas-
tiella, et SanchoFerrandesde Valladolid, alguasil en la corte de nuestro
sennorel Rey, en los pala9ios del dicho sennorargobispo,fue dicho a los
sobredichos vicarios et alguasil, en commo JohanGonqales,alcalle de los
pleitos de la justiqia en la dicha Qibdat et 9iertos alguasilesde la dicha

9ibdat queyvan con él, que sacarande la presionde la dicha ~ibdat a dos
ommesque fueran sacadosde la presionde Torrijos> lugar del cabillo de
la eglesiade Toledo>et traydosa la dicha presionde Toledo>sobrelo qual
era contiendaet debateentrela dichagibdat et el dicho cabillo de la dicha
eglesia,et los levavan a rrestituyr a la dicha presionde Torrijos de donde
los traxeran, conimo dicho es. Et luego, los dichos vicario et alguasil ca-
valgaronenyima de sus mulaset fueron a la casa de la carcel de la dicha
9ibdat que es a la collagion de Sant Salvador. Et los dichos vicario et
alguasil preguntarona unos ommes que e~tavana la puertade la dicha
carqel sy los orumes que fueran tomadosen la presion de Torrijos et
fueran traydosa la dicha cargel, sobreque era contiendaet debateentre
Toledo et el dicho cabillo, sy estavany. Et los dichosommesdixeron que
~ntonge, el dicho Juan Gon9ales,alcalle et pieQade alguasileset cotipanna
de pie et de cavallo, los sacarondendepara los levar a Torrijos. Et luego,
los dichosvicario et alguasil et noslos dichosnotarioscorrimosenposellos,
amas andar en9ima de nuestrasmulas, fasta que los alcangamoscamino
de Torrijos> a los molinos que disen de Lasaro Buey, que son gerca de la
dicha 9ibdat. Et los dichns vicario et alguasil fisieron les un poco detener
et preguntaronal dicho Juan Gongales,alcalle de la justiQia et a Pero
Fe,rrandesde Sayaset a FrangiscoFerrandesde Todos Santoset a Fran-
gisco Ferrandeset a Pero Lopes et Pero Ferrandesde los Alamos et Gil
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Gomes,alguasilesen la dicha 9ibdat, Pero Garqi Ferrandesde Tordelobos,
alguasil mayor por nuestrosennorel Rrey en la dicha ~ibdat, los quales
levavan presos a dos omnes,que dixo el uno dellos que le disian Pero
Ferrandesde Escalona,carnigero,et el otro dixo que le disian Pedro,fijo
de EstevanFerrandes,sobrino que dixo que era del dicho Pero Ferrandes,
vesinos que dixeron que eran de Torrijos, con sendospares de grillos a
los pies et a cavallerosen sendasasemilaset con piega de conpannade
cavallo et de pie armadosque yvan con ellos, sy aquellosdos ominesque
levavan asi presos,sy eran aquellosmesmosque fueran sacadosel toma-
dos de la dicha presionde Torrijos et fueran traydosa la presiónde Tole-
do, sobrelo qual era contiendaet debateentre la dicha qibdat de Toledo
et el dicho cabillo. Et luego, los dichos Juan Gongales,alcalle el Pero
Ferrandeset FranqiscoFerrandeset Fran9iscoFerrandeset Pero Lopes et
Pero Ferrandeset Gil Gomes,alguasiles>et otrosi los dichos PeroFerran-
des et Pedro que asi yvan presos, dixeron que ellos mesmoseran los
dichos onimes. Et otrosi, luego, los dichos Alfonso Lopes> vicario> et
SanchoFerrandes,alguasil, preguntarona los dichos alcalle el alguasiles
de Toledo, que de dondetrayan los dichos onimes et a dondelos levavan.
Bí ellos luego dixeron, por quanto los dichos Pero Ferrandesel Pedro,
presos,fueranacusadosde muertede un omme que dis quefuera muerto
en el dicho lugar de Torrijos> que Toledo que enbiara faserprender los
dichos onimesdentroen el dicho lugar et que fueran traydos a la presion
de la dicha gibdat, et que agora,por quantosegundparesgiaera merged
del dicho sennorRrey que los dichos presosfuesentornadosel rrestituy-
dos en la presion del dicho lugar de Torrijos donde fueran sacadoset
traydos, lo qual enbiaramandara Toledo por una su carta; que Toledo,
cunpliendo mandamientodel dicho sennorRrey, que mandaraa él et a
los dichos alguasilesque les sacasende la presion de la dicha gibdat et
que los levasena poneret rrestituyr a la presióndel dicho lugar de Torri-
jis, por lo qual dixeron que ellos que sacaranlos dichos presosde dicha
presionde Torrijos.

Et desto en commo paso> los dichos Alfonso Lopes, vicario> et Sancho
Ferrandes,alguacil> pidieron a nos los dichos notarios, testimonio.Et lue-
go, el dicho SanchoFerrandes,alguasil,bolviosesu camino para la ~ibdat.
Testigos que a esto fueron presentes>Pero Rrodi-igues,abogado,et Juan
Ferrandes,escrivanospublicos de la dicha gibdat, et Per Dias, criado de
don Alvar Peres de Gusmanet Gil Garqia, navarro,vesinos de la dicha
9ibdat. Et los dichos JuanGon~ales alcalle et alguasilesde Toledo et la
dicha conpannade pie et de cavallo que con ellos yvan, et otrosi el dicho
vicario, continuaronsu camino en presen9iade nos los dichos notarioset
testigos de yuso escriptos>con los dichos presosfasta el dicho lugar de
Torrijos. Et llegaron todos al dicho lugar este dicho dia, viernes> en la
nochebien noche oscura>en tanniendosela caupannadel ave maria en el
dicho lugar> et fueron derechamente a casa de Garqi Ferrandes,alcalle
del dicho lugar. Et el dicho Juan Gongales,alcalle, dixo al dicho Gargi
Ferrandes,alcalle de Torrijos> queél et los dichosalguasilesque y estavan
presentescutipliendo mandamientodel dicho sennorRrey, que trayan los
dichos presosde la dicha 9ibdat de Toledo a los entregar et poner et
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rrestituyvr en la presion del dicho lugar de Torrijos, et por ende que le
rrequeria et afrontava asi conirno alcalle que era del dicho llugar, et
rrequirio et afronto de parte del dicho sennor Rrey que rres9ibieselos
dichos presoset que los fisieseponer en la dichapresionet poner en ellos
buen rrecabdo.Et el dicho Gargia Ferrandes,alcalle, por quanto luego el
dicho vicario que y estavapresentele defendioque los non rregibieseesa
nochesalvo de dia segundque dendefueran sacados,dixo quepor quanto
era tan nocheque los non rregebiriafastaotro dia de mannanapor queél
mejor viese lo que rregibia et otrosi por que fuesen entregadoset rresti-
tuydos de dia en presengiade todos los que quisiesenvenir veer segutid
que dendefueran sacadoset levadosa Toledo. Et esa noche non los rre-
gibio. Et desto en comnio paso> el dicho vicario pidio a nos los dichos
notadosque le diesemosende testimonio.Testigosque a esto fueron pre-
sentes,los sobre dichos Pero Rrodrigues,abogado,et Juan Ferrandes,
escrivanos>et el dicho Pero Iiias, criado del dicho don Alvar Peres,suso
puestospor testigos>et FerrandAlfonso> fijo de Alfonso Gargia,et Ferrand
Peres,fijo de Pero Martines>vesinosdel dicho lugarde Torrijos, et Domin-
go Gargia, odrero, et Alfonso Ferrandes,ortelano, et FerrandGargia, fijo
de Juan Gargia, et Alfonso> fijo de Juan Alfonso, carnigeros,vesinos de
la dicha gibdat de Toledo para esto llamados et rrogados.

Et despuesdesto> otro dia, sabadosiguientepor la mannana>dies et
seys dias del dicho mes de jullio et del dicho anno,podia ser a ora de
prima, fue rrepicadala caupannade la eglesiadel dicho lugar de Torrijos
por mandadodel dicho vicario, por que los que quisiesenveniesena ver
entregaret rrestítuyr los

(Fol. 2 r.) dichospresos.Et la dichacanpannarrepicada,estandoen casa
del dicho Garqi Ferrandes,alcalle del dicho lugarde Torrijos,el dichovica-
rio et el dicho TohanGongales>alcalle,et los dichos alguasiles,los qualeste-
nian en supoderlos sobredichos presosen cadennaet con susgrillos a los
pies; luego el dicho JuanGongales,alcalle,rrequirio et afrontocon de cabo
al dicho Gargi Ferrandes,alcalle, que rregibieselos dichospresoset que se
enformaseet sopieseet dixiesensi eran aquellos los sobre dichos presos
de que de susofase mengion;otrosi que biese et parasemientes si esta-
van sanoset sin lision alguna, ca él ge los rrestituyaet rrestituyo segund
que los avian levado. Et luego, el dicho Gargi Ferrandes,alcalle, dixo
que él que conosgiaque aquellos eran íos sobre dichos omnies que de
ally fueranlevados a Toledo, conimo dicho es> et catoleslos cuerposet bio
que estavainsanoset quenon avia en ellos tun en alguno dellos lision al-
guna.Por ende,el dicho Gargi Ferrandes,alcalle del dicho lugar, dixo que
rregibia et rregibio en sy los sobre dichos Pero Ferrandeset Pedro> su
sobrino>presos> de los dichos Juan Gongales,alcalle et alguasiles,presos
en cadenaet en grillos, et mando luego a Johan Perrandes,alguasil del
dicho lugar quey estavapresente,que los pusieseen la presiondel dicho
lugar et pusieseen ellos buen rrecabdo. Et el dicho JuanFerrandes,al-
guasil, rreqibio los presoscon su cadenaet grillos en su poder, paralos
poner en la dicha presióndel dicho lugar. Et desto todo en commo paso,
el dicho Alfonso Lopes,vicario, en nonbredel dicho cabillo, pidio a nos los
dichos notarios ende testimonio para guarda del dicho cabillo et suyo
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en su nonbre.Testigosque a esto fueron presentes,los sobre dichos tes-
tigos proxime dichos.

Et despuesdesto,en la dicha gibdat de Toledo> sabado,veynte et tres
dias del dicho mes de jullio et armo sobredicho, podia serun poco ante
de ora de tergia, estandoen la casa de Toledo do acostunbrande se ayun-
tar en su cabillo et ayuntamiento,quees gercade la eglesiamayor> Garqi
Ferrandesde Tordelobos, alguasil mayor en la dicha gibdat, et Gongalo
Dias Pantoja,adelantadomayorde Cagona,et JuanGaytanet Loys Gargia
Sayayedra>et Alfonso Melendeset Gutier GongalesPantojaet TohanCon-
gales,alcalle de la justigia, et FerrandAlfonso et JuanGongalesde la Ver-
dura, alcalle por Pero Lopes de Ayala, alcalle mayoren la dicha gibdat, et
Juan Alfonso Corita et Frangisco Ferrandes,alcalles por Pero Carrillo,
alcalle mayor de la dicha gibdat, et Alfonso Ferrandesel Nieto et Alfonso
Comes, alguasil mayor por el dicho Gargi Ferrandesde Tordelobos, et
Ferrand Gargia, fiel de los pleitos> et EstevanFerrandesde Corita, fiel,
et Martin Congales,trapero,fiel> et Gongalo Ferrandes,escrivanode Tole-
do, et Juan Rruys Palomequeet Gongalo Alfonso del Durasno et Juan
Alfonso> doctor> su fijo> et Congalo Alfonso> fijo de Per Estevan,et Juan
Alfonso del Postiguillo et Alvar Garqia de Cagorla> tenedordel alcagarde
la dicha 9ibdat por el dicho Pero Lopes de Ayala, et Alfonso Peres,moqa-
rabe,et otros piega de grand mochedunbrede conpanna,vesinoset mora-
dores de la dicha gibdat. Ayuntados>segunddixeron, et llamadospor los
sus fieles para faser et ordenarel negogio de yuso escripto,fisieron leer
por un escrivanopublico de la dicha gibdat en alta et intelligible bos, en
presengiade don Diego Ferrandes,dean, et del dicho Alfonso Lopes, vi-
cario> et de Ferrand Yanes, canonigosde la dicha eglesia, et del dicho
SanchoFerrandes,alguasil del Rrey, et de nos los dichos notarios>la copia
de un tpregon, el tenor del qual es este que se sigue:

«A continuaciónse transcribeel texto del pregóncuyo documento
original seha conservadoen el archivo del Ayuntamientoy que corres-
pondeal núm. 2 de esteapéndicedocumental.»

- la qual dicha copia del dicho pregon leyda, todos dixeron que consen-
tian et consintieronque se fisiese el dicho pregon. Et luego fisieron leer
por el dicho escrivanoen alta et intelligible bos, otra copia de un instru-
mento de procuragion,el tenor della qual es este que se sigue:

«A continuaciónse transcribeel texto de este instrumentode procu-
ración> cuyo original seha conservadoen el archivodel Ayuntamiento,
y que correspondeal núm. 3 de esteapéndicedocumental»

- la qual dicha copia de procuragionleyda ante todos los sobre dichos
quey estavan,commo dicho es, todosacordadamenteneminediscrepante>
dixeron que ellos por sy et eiS nonbre de Toledo para lo qual estavany
ayuntados>que la otorgavanet otorgaronsegundet en la maneraque en
ella se contiene.Et estascosasasi pasadas>luego los dichos susonombra-
dos, en nombrede Toledo> mandarona PascualFerrandes,su pregonero>
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que pregonaseel dicho pregon suso encorporadopublica mente por la
dicha gibdat, por aquellos mesmoslugarespor do el pregonaralos otros
pregonesde que en la dicha su procuragionfasemerigion, que ellos man-
daron pregonarcontra la libertad de la eglesia, commo dicho es.Et desto
todo en commo pasó,los dichos deanet vicario et FerraníYanespidieron
testimonio. Testigosque a todo estoestudieronpresentes:el dicho Sancho
Ferrandes,alguasil del Frey et Cargi Alfonso de Valladolid et Martin
Congalesde Atienga et otros muchos.

Et luego> los dichos deanet vicario et FerrandYanes eV SanchoFerran-
des,alguasil, ssalieronde la dicha casadel cabillo et los dichos vicario et
Sancho Ferrandes,alguasil, fueron con el dicho pregoneroa ver faser
los dichos pregones.Et el dicho PascualSanchespregonoen presengiade
nos los dichos notadoset testigosde yuso escriptos,estandoy presentes
el dicho vicario et alguasil.Fiso publicamentepor la dicha gibdat el dicho
pregonen los lugares et en la maneraque se sigue: el primero de los
dichos pregonesfue fecho en la plagaque es ante la puertamayor de la
dicha eglesiaque disen la puertadel perdon> que es contra la puertade
los palagiosdel dicho sennorargobispo,estandoy grandmocheduntrede
conpanna,asi onimes conimo mugeres,vesinos et moradoresde la dicha
gibdat. Testigosque fueron presentesal faser destedicho pregon: Juan
Ferrandeset JuanRrodrigues,escrivanoet notario del dicho sennorRrey,
escrivanospublicosde la dicha gibdat, et JuanAlfonso del Durasno,doc-
tor en decretos>et Estevan FerrandesMachucaet Pero FerrandesMa-
chuca,vesinosde la dichagibdat et otros muchos.Et fechoel dicho pregon
fue fecho otro pregon ante el consistoriodo es acostumbradojudgar los
juecesdel dicho sennorargobispoen la dicha gibdat> los pleitos de la su
audiengia.Testigosqueal faserdestedicho pregonfueron presentes:Con-
galo Sanchesde Madrigal, bachilleren decretos>et los dichos JuanFerran-
des et JuanRrodigues,notario> escrivanospublicosde la dicha qibdat, et
Alfonso Sanches,escuderode don Ferrando,argidianode Toledoet otros.
Et los dichos dos pregonesfechos, fue fecho otro pregon a las quatro
calles. Testigosquefueron presentesal faser del dicho pregon: los dichos
Juan Ferrandeset Juan Rrodrigues,notario, escribanospublicos de la
dicha gibdat, et FerrandMartines de Sevilla, monedero,et lohan Rrodri-
gues,vesino de Ucles, et Alfonso Ferrandes,corredor, et otros. Et luego
fue fecho otro pregon en la plaga que disen goco-do-ve. Testigos que
fueron presentesal dicho pregon: los dichos JuanFerrandeset Juan Rro-
drigues notario> escrivanospublicos de la dicha gibdat, et FerrandoDias
de Ylliescaset Pero Gongales,fijo de JuanGargia de Aguilar, et Alfonso
Dias et Bartolome Martines, esci-ivanospublicos de la dicha gibdat, at
otros. Et fecho el dicho pregonpor los lugareset en la maneraque dicha
es, el dicho Alfonso Lopes,vicario, ante que se partiese de la dicha plaga
de goco-do-vedo se fiso el dicho postrimeropregon>pidio et rrequirio et
afronto al dicho PascualSanches,pregonero>que sy otros algunos lugares
publicos avia en la dicha gibdat en los quales se acostumbrasenpregonar
los tales pregonesque mandavapregonarToledo o en que él oviesefecho
los dichos pregonesque Toledo mandofaser en prejuysio de la libertad
de la eglesia,de los qualesen el tenor destedicho pregon fase mengion,
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que fuesencon él a los dichos lugaresa los faser en presengiade nos los
dichos notarios. Et el dicho PascualSanches,pregonero,dixo que se non
acostutibravanfaserlos talespregonespor otros lugares,salvopor aquellos
en que él avia fecho este dicho pregon en la maneraque dicha es. Et
otrosi dixo que por quanto el fisiere, por mandadode Toledo, el sobre
dicho pregon de que en este presentepregon fase mengion, que él que
fasia et fiso fe al dicho vicario en presengiade nos los dichos notarios et
testigosde yuso escriptos,que se non fisieren por otros lugaressalvo por
estos mesmosen que oy era fecho este dicho pregon en la maneraque
dicha es. Et de commo se fisieron los dichos pregoneset desterrequeri-
miento que al dicho pregonerofiso el dicho vicario> en nonbredel dicho
cabildo pidio a nos los dichos notarios, testimonio. Testigos que a esto
fueron presentes:los sobre dichos en estedicho postrimero pregon con-
tenidos.

Et el dicho pregonfecho por los dichos lugareset en la maneraque
dicha es> luego de mandadodel dicho vicario fue tannida la catipanna
mayor de la dicha eglesia por que los que quisiesen veniesena ver en
conimo se fasia la dicha penitengia.Et la dicha canpannatannida,seyendo
ya ora de ter9ia, fue ayuntadamuy grand mochedunbrede cotipanna,asi
omnies commo mugeres,ante la dicha puerta de la dicha eglesia, a ver
faser la dichapenitengia.Et el dicho vicario torno a la dicha casade ca-
billo et en presen9iade nos los dichos notarios fallo y a Juan Congales,
alcalle de la justiqia, et a FerrandAlfonso eV JuanGon9alesde la Verdura
et JuanAlfonso de 9orita, alcalles,et FerrandGarqia, fiel de los pleitos, et
Gongalo Ferrandes,escrivanode Toledo, et Alfonso Ferrandesel Nieto et
Loys Cargia de Saya Vedra et Frangisco Vasques et Alfonso Melendes,
vesinos de Toledo, desnudos;el dicho Alfonso Ferrandesel Nieto en saya
de panno pardoet todos los otros en susjubonesblancoset descalgoset
sin capiroteset sin otra coberturaalguna,esperandopara faserlas cosas
en la dicha procuragioncontenidas.Et luego todos sallieron de la dicha
casaasi desnudos,el dicho Alfonso Ferrandesen sayaet los otros todos
en jubones et descalgoset sin capirotes et sin otra cobertura alguna>
segundque estavan,commo dicho es. Et fueron de pie et todos los mas
delIos llorando et muy grandconpannade los de la dicha gibdat con ellos,
otrosi llorando. Et llegarotin todos fasta la cadenaque esta delante la
puerta del perdon de la dicha eglesia, do estavanlos dichos don Diego
Ferrandes,dean, et Alfonso Lopes, vicario, et Ferrand ‘Vanes> et con ellos
veynte presbiteroscon alvas et estolaset sendasvergasen las manos.Et
alli fincaron todos dies los ynojos et los dichos presbiterosdieron les con
las dichasvergassendasdegeplinas.Et luegopartieron dendeasi desnudos
et descalgoset sin capiroteset sin otra coberturaalguna,commo dicho es
et con ellos otros presbiteroscon sussobrepelliges,rresandolos sietesal-
mos penitengiales.Et asi andudierontresvecesaderredorde la dichaegle-
sia et de la claustradella,de pie> salvo el dichoAlfonso Ferrandesel Nieto
que anduvo una ves et non mas de pie et las otras dos veces anduvo
enginade una mula por quantoera muy viejo et flaco et non pudo mas
de la una ves andar de pie> otrosi por quanto fue dispensadocon él que
andudiesecavalgandoasí pero que andudiesesegundandudoen saya et
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descaIgoet sin capirote.Et el su andaraderredorde la dicha eglesiaet
de la claustradella fue en estamanera: tomandosu camino desdela dicha
puerta del perdon et bolviendo por la calle de las casasdel deanet del
argidiano de la dicha eglesiaet por la calle de los carpinteroset dende
adelantecamino derechofasta sallir a las quatro calles et dendebolvien-
do su camino derechopor la calle donde estanlos traperoset pasando
por las tiendas do vendenla fruta et ortalisa et dendeadelantefastator-
nar a la dicha puertadel perdondo estavanlos dichos deanet vicario et
Ferrand ‘Vanes et presbiteros.Por los quales lugarespor do fueron los
sobredichos>estavanmuchasmugeresa las puertasde las casas>llorando
en veyendolos pasar.Et a cadaves de las primerasdos vecesque llegaron
do estavanlos dichos presbiteros>fincaron todos las rrodillas et los dichos
presbiterosdieron les con las dichas vergas sendasdegeplinas. Et a la
tergeraves que llegaron al dicho lugar, los dichospresbiterosque y esta-
van,tomaron los por las manos et pusieronlos ante la puertadel perdon
de la dicha eglesiaet alli fincadostodos los ynojos, por sy et en notibre
de Toledo, asi comnio sus procuradoreset otrosi en notibre de todos
aquellosque fueron en dicho et en fecho et en consejodel dicho ordena-
miento et pregon,demandaronet pidieron perdona los dichos don Diego
Ferrandes>dean,et Alfonso Lopes,vicario> et Ferrand‘Vanes,canonigosde
la dichaeglesiaque y estavanpresentesen notibrede las personaset cano-
nigos et cabillo de la dicha eglesia.Et demandadopor ellos el dicho per-
don, todos dies, asi estandofincados los ynojos, juraron en manos del
dicho dean,sobrela sennal de la crus et los santosevangelliosen quecada
uno dellos puso su mano corporal mente cadauno delIos por sy et todos
en uno por Toledo et en su nonbre, de estarsienprea mandamientode
santaeglesiaet de nuncafaser de aqui adelantetales estatutos>nin orde-
nagionesnin pregonsemejantescontra la libertad eclesiastica.Et el dicho
juramento por ellos fecho et rregebido delios por los dichos deanet vi-
cario et Ferrand‘Vanes, en notibre del dicho cabillo> los dichospresbiteros
rresaron, ellos asi estando las rrodillas fincadas>el salmo de miserere
mci deus.Et luego el dicho Ferrand‘Vanes, canonigo,estandorevestidoen
alva et pluviar, dichas primera mente por él las oragionesque algunos
dixeron que eran acostumbradasdesedesir en los semejantesactos> por
el poder que dixo que a él era cometidoet otorgadopor los dichos sennor
argobispoet cabillo> absorvioa los sobredichos dies et a todos aquellosen
cuyo notibre demandaronel dicho perdonde la sentengiade excomunion
et entredicho en que cayeronpor faser el sobredicho estatutoet prego-
nes. Et la dicha absolugionfecha> luego fueron tannidas todas las can-
patinasde la dicha eglesiaet otrosi de todas las eglesiasde la dichagibdat.
Et entraronluego todos los que quisieron>asi clerigoscommo legos,en la
dicha eglesiaa oyr misa et sus oras

Et de todas las cosassobredichas et de cadauna dellas en estedicho
instrumentocontenidos>en commo pasaron,los dichos don Diego Ferran-
des, dean,et Alfonso Lopes, vicario, en nonbredel dicho sennorargobispo
et otrosi del dicho cabildo> pidieron a nos los dichos notariosque les die-
semosendeun publico instrumentoo dos o mas> quantosmenesteroviesen
por que el dicho cabildo et ellos en su nonbre lo pudiesenmostrar do
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deviesenet lo podiesentener en el sagrario de la dichaeglesiapara con-
servagionde la libertad de la dicha eglesiaet del dicho cabillo et suyo en
su nonbre.Et nos dimos les endeesteque fue fecho de los dichos dias et
mes et annoet lugaressobredichos.Testigosque fueron presentesaques-
to postrimero, convienea saberquandoanduvieronaderredorde la dicha
eglesiaen la maneraque dicha es et pidieron perdon et juraron de non
faser de aqui adelantetales estatutoset pregon o semejantescontra la
libertad eclesiasticaet fue fecha la dicha adsolvigion, los dichos Gargi
Ferrandesde Tordelobos, alguasil mayor, et Juan Alfonso del Durasno,
doctor en decretos,et lohan Rrodrigues,alcalle del Rey, et Pero Rrodri-
gues,abogado>escrivanopublico de la dicha gibdat et otros muchos. Va
escripto esteinstrumentoentre tres fojas de pargaminocon estaen que
estanlos subscriptioreset signosde nos los dichos notarios>et en fin de
cadaplana de las dichas fojas estanescriptosnuestrosnonbres.Ay escrip-
to sobrerraydo en la primera de las dichasfojas,o dis et, et en la segunda
o dis nueveet o dis Toledo, et en la tergeraestasobrerraydo unarrayaen
espagioet ay escripto entre rreglas en la primera de las dichas fojas o
dis los, et en la segundao dis nemine et o dis puerta,et en la tergerao
dis eglesiaet otrosi de todas las eglesiasde la dichaet o dis Tohan Rodil-
gueset non etipesca.

Signo de notario.
Petrus Ferrandi,notarius<rúbrica).
Et yo Pero Ferrandesde Sevilla, notario publico por las auctoridades

apostolical et itiperial et escrivanodel Rrey et su notario publico en la
su corte eV en todos los susrregnos, ¡uy presentea todo lo sobre dicho
en uno con los dichos testigoset notarios de yusoescriptos,en testimonio
de lo qual, a rruegoet pedimientodelos dichosdon Diego Ferrandes,dean.
eV Alfonso topes, vicario, eV Ferrand‘Vanes> canonigosde la dichaeglesia,
yo et los dichos notarios fesimos escrivir este publico instrumento et
fesimosenél nuestrossignos.

Signo de notario.
Et yo Cuillem Porto, constangiemdiogesis, notario publico por las

auctoridadesapostolical et inperial> fuy presentea todo lo sobre dicho
en uno con los dichos testigoset el dicho Pero Ferrandes,notario suso
escripto, et Diego Lopes, notario de yyuso escripto, en testimonio de lo
qual, a rruego et pedimiento de los dichos don Diego Ferrandes,dean,et
Alfonso Lopes> vicario> et FerrandVanes,canonigosde la dicha eglesia,yo
et los dichos notarios fesimosescrivir estepublico instrumentoet fezimos
enél nuestrossignosacostumbrados.

Et yo Diego topes de ‘Víliescas, escrivanode nuestro sennor el Rrey
en la su corte et en todos los sus rregnos, fuy presentea todo lo sobre
dicho en uno con los dichos Pero Ferrandeset Guillem Porto> notarios,
et con los sobredichos testigos,et a rruego et a pedimientode los dichos
don Diego Ferrandes,et Alfonso topes,vicario, et Ferrand ‘Vanes, cano-
nigos de la dicha eglesia,yo et los dichosPeroFerrandeset Guillem Porto
fesimos escrivir este publico instrumentoet fis en él este mio sig(signo
del notario)no en testimonio de verdat.
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2

1390> 23 dejulio. Toledo.

Texto del pregón que, a petición del Rey,fue elaboradopor el Ayuntamien-
to de Toledo, y pregonadoen varios puntosde la ciudad, para revocar
otro pregón anterior atentatorio contra las libertades eclesiásticas.

AMT, Cajón 1, legajo 9y, núm. 1.

Nos los alcalles et alguasil et los cavalleroset los ornesbuenosde To-
ledo> estandoayuntadosen el nuestro ayuntamientoque es en la dicha
gibdat, por conbite de los nuestrosfieles segund que lo avemosde uso
et de costumbre,por quantonuestro sennorel Rrey que Dios Mantenga>
nos enhio ssu carta firmada de ssu nonbre et selladacon su sello de la
poridat. Et entre las otras cosasque en ella se contienendise que fesimos
pregonaret desiral jues del argobispoquenon fuese jues en un pleito de
que él conOs9ia,anteque él determinasesi el dicho pleito pertenesQea ssu
juredigion o a la nuestra.Et otrosi en comnio ordenamoset mandamos
pregonarpublicamenteque si fastanueve dias non algasenel entredicho
que en la gibdat erapuestopor el argobispo,que dendeadelanteningund
non fueseosadode venderpannin vino tun carnea los clerigos de la dicha
gibdat.Por lo qual mandaquenosotros publicamente,por pregonpor toda
la gibdat, rrevoquemosqualesquier ordena9ioneset estatutoset pregones
quesobrestarrasonfesimos.Et queestepregonque seafecho por aquellos
lugares que lo ovimos fecho pregonar> mandando que non fagan cosa
algunapor el dicho nuestro primer pregon.Et que lo demospor ningund
segutid que es derecho. Por ende, nos, cunpliendo mandado del dicho
sennorRey, mandamosa qual quier de los pregonerosde la dicha gibdat
que pregonepublicamentepor todos aquellos lugaresacostunbrados>que
nos que revocamos quales quier ordenagioneset estatutoset pregones
que sobrelo que dicho es fesimoset que non fagan ninguna cosapor el
dicho primero pregon, ca nos lo damos por ninguno, todo segundes de
derecho, esto segundquel dicho sennorRey lo manda. Et por que esto
sea gierto, mandamosfirmar este escripto a los escrivanospublicos de
Toledo antequien lo otorgamos.

Fecho veynte et tres dias de julio, anno del nasgimientodel nuestro
salvador Ihesu Cristo de mill et tresientoset noventaannos-

Yo, lohan Rodrigues,escrivanopublico en Toledo, sso testigo.
Yo, lohan Ferrandes,escrivanopublico en Toledo> sso testigo.
JohannisRoderici (rúbrica>.
TohannisFernandy(rúbrica).

(Al dorso de estedocumento)
Sabado,veynte et tres dias de jullio, mes et anno dicho destaotra par-

te en este escripto.Este dia, nos> los escrivanospublicos de Toledo que
nuestros nonbres escrivimos en fin desteescripto por testigos> fuemos
con PascualSanches,pregonerode Toledo> et vimos en commo pregonoa
altas bosespor la gibdat de Toledo, todo lo contenidodestaotra parteen
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este dicho escripto.Lo qual pregonoen giertos logaresestandoy mucha
conpannaayuntada,es a saber,delantedel poyo do judga Rruy Sanehes,
bachiller, jues del argobispode Toledo; et despuesen las quatro calles;
et otros a la puertade santaMaria; et en la plagade 9ocodove;estandoa
todo esto presenteAlfonso Lopes, bachiller, vicario general del dicho sen-
nor argobispo.Et por quantotodo esto asypaso,escrivimosnoslos dichos
escrivanosaqui nuestrosnonbres.

Fecho dia et mes et anno suso dicho.
Yo lohan Ferrandes,escrivanopublico en Toledo so testigo.
lohannis Fernandy(rúbrica).

3

1390, 23 de julio. Toledo.

Instrumentode procuración,en el que, a petición del Rey,el Ayuntamien-
to de Toledo se comprometea realizar un acto de penitenciay desagra-
vio, cuyo ritual se setiala, por reparación de las penas en que habfa
incurrido en el pleito que manteníacon el cabildo de la catedral.

AMT, Cajón 1, legajo 9y, núm. 1.

Sepanquantosestepublico instrumentode procuragionvieren, commo
nos> los alcalleset el alguasil a los cavalleroset los ornes buenosde To-
ledo, estandoayuntadosen el nuestro ayuntamientoque es en la dicha
gibdat por conbite de los nuestrosfieles> segundque lo avernosde uso et
de costumbre>por quantonuestrosennorel Rrey, que Dios mantenga>nos
enbio su cartafirmada de ssunonbreet selladacon ssusellode la poridat.
EV entre las otras cosasque enella se contiene>dise que fesimos pregonar
et desir al jues del argobispoque non ffuese jues en un pleito de que él
conosgia,ante que él determinasessy el dicho pleyto pertenesgiaa ssu
juredigion o a la nuestra. Et otrosy en commo ordenaramoset mandara-
mos pregonarpublica mente que ssy ¡fasta nueve dias non algasenel
entredicho que en la gibdat era puestopor el argobispo,que desdeade-
lante ninguno non fuese osado de vender pan nin vino nin carne a los
clerigos de la dicha gibdat; por lo qual mandaque todos ayuntadosen
nuestroayuntamientodonde nos solemosayuntar,que ffagamosnuestros
procuradores,estandopresenteel deanet otra personade la dicha eglesia
o dos canonigosque seany presentes>a ornes giertos en la dicha carta
nonbrados>para que estos nuestrosprocuradores demandenperdon al
deanet canonigoset cabillo de la dichaeglesiaet faganellos o qual quier
delios en nuestrasanimas,juramento de estara mandamientode santa
eglesiaet de non faser nin consentir faser de aqui adelantesemejantes
exgesoset ordenamientoset pregones.Et otrosy que faganpor nos et en
nuestronotibre cierta penitenqiaen qierta manera,todo esto segundmas
largamenteen ladichacartadel dicho sennorRrey es contenido,Porende,
nos los sobredichos seyendoobedientesal mandamientodel dicho sen-
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nor Rey, estandopresentesdon Diego Ferrandes>dean de la dicha eglesia
et Alfonso Lopes et Ferrand‘Vannes> canonigosde la dicha eglesia,otorga-
mos et conosgemosque tasemosnuestrosprocuradoresa Alfonso Ferran-
des el Nieto, et a Luys Gar9ia Saavedraet a FrangiscoVasqueset Alfonso
Melendeset lohan Gongales,alcalle de la justigia, et a FerrandAlfonso et
a lohan Gongalesde la Verdura, todos tres alcalles en Toledo por Pero
Lopes de Ayala, alcalle mayor de la dichagibdat, et a JohanAlfonso 9orita,
alcalle en la dicha gibdat por lohan Carrillo, et a Ferrand Gargia, fiel de
los pleitos, et a CongaloFerrandes,nuestroescrivano>todosvesinosde la
dicha gibdat, a todos dies en uno et a cada uno delios por sy insolidem,
espegialmente para que por nos et en nuestrononbre,demandenperdon
al dean,canonigoset cabillo de la dichaeglesia.Et faganelloso qual quier
delIos en nuestrasanimas,juramento de estar a mandamientode santa
eglesia eV de non faser nin consentir faser de aqui adelante>semejantes
exgesoset ordenamientoset pregones.Et otrosy para que estos sobre
dichos nuestrosprocuradoresvengantodos desdela casadel dicho ayun-
tamiento fasta la eglesiacathedral,en jubonesy descalgoset sin caperotes
et sin otra coberturaalguna. Et commo llegaren a la cadenade la dicha
eglesia do fallaren veynte presbiterosrrevestidoscon alvas eV estolas eV
sendasvergasen las manos,finquenlos ynojos et desqueles dieren sendas
degeplinas>partan dende por ante las puertasde las casasdel dean et
anden tres veses assy descalgoset en jubones et descubiertos>segund
dicho es>en derredorde la dicha eglesiaet de la claustradella. Et andaran
con ellos quatro presbiteroscon sobrepellises,rresitandolos sietesalmos.
EX comino llegaren la primera et la segundavegadaa la puerta de la
dicha eglesiaa la cadena>fincados los ynojos> rregiban sendasdigiplinas.
EX la tergeravegadaque lleguena la cadena>los presbiterosquey estaran,
los tomaranpor las manos et los portan delante la puertadel perdonet
finquen los ynojos et demandenperdon al dean et canonigoset cabillo
de la dichaeglesia,por sy et por noset ennonbredeToledoet por Toledo>
assycommo nuestrosprocuradores>eV otrosy en nombrede todosaquellos
que fueron en dicho o en fecho o en concejodel dicho ordenamientoet
pregon. Et para que estos nuestros dies procuradores en manos del
dicho deansobrela sennalde la crus et los santosevangeliostaniendolos
corporal mente> juren por ssy et en nuestrasanimaset por nos et por
Toledo, de nunca faser de aqui adelantetales estatutoset ordenagiones
nin pregonsemejantescontrala libertad eclesiastica.EX paraquepor nos
et en nuestrononbre et por ssyrregibanabsolugionde qual quier senten-
gia de excomuniono entredicho que seapuestoen qual quier maneraen
quales quier personassegundquel dicho sennor Rrey manda. EA para
faser en rrason desto que dicho es et de cada cosadello por nos et en
nuestro nonbre, todas aquellas costaset cada una dellas que meester
fueren, aunque seantales que de derechodemandenet rrequieranespegial
mandado.EX por queesto seagierto, otorgamosendedos cartas de procu-
ragion ante eí notario et otrosy escrivanospublicos de Toledo que ssus
nonbresescrivieronen fin dellas.Al qual notario rrogamosque las signase
et a los otros que las firmasen de susnonbres.EX que fisiesenende dos
cartas de un tenoret qual quier queparescavala.
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Pechaset otorgadasfueron en Toledo, veynteet tres dias de julio, anno
del nasgimientodel nuestrosalvadorIhesu Cristo de mill et trescientoset
noventaannos.

(Primera columna)
Yo Alfonso Ferrandes,escrivanopublico en Toledo, so testigo.
Alfonsus Fernandy(rúbrica).
Yo tohan Ferrandes,escrivanopublico en Toledo, so testigo.
lohanesPemandy(rúbrica).
<Segundacolumna)
Yo Diego Martines> escrivanopublico en Toledo, so testigo.
Didacus Martini <rúbrica).
Yo Lohan Ferrandes,escrivanopublico en Toledo> sotestigo.
TohanesFemandy(rúbrica).
Et yo lohan Rodrigues,escrivanode nuestrosennorel Rey et su nota-

rio publico en la su corte et en todos los susrregnos,fuy presentea todo
lo sobredicho con los dichos testigos.Et por ruegoet mandadoet otorga-
miento de Toledo, esta carta escrivi et so testigo et fis aqui estemio sig
(signo del notario)no en testimonio de verdat

lohan Rodrigues>notario (rúbrica).


